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Lõindagine: finalit¨, fasi, strumenti e tempi
Finalità:

·conoscere le opinioni e informazioni sul Liceo Economico-sociale (LES)dei

genitorideglistudentidelleclassiIII di scuolasecondariadi I gradochesi apprestanoa

scegliereil percorsosuccessivodiscuola.

· raccogliere informazioni funzionali allaprogrammazionedelleprossimeattivitàche

sarannorealizzatedallaRetenazionaleedalleRetiregionalideiLiceiEconomico-sociali.

Strumenti: questionario propostoin modalitàonlineai genitorideglistudentichenellõa. s.

2016-17 frequentanole classiterzedi scuolasecondariadi I gradomediantelõutilizzodi

LimeSurvey, unapiattaformaopensource

·11 quesiti; riflessionisullachiarezzaedesaustivitàdel testodella òPresentazionedel

LiceoEconomico-socialeóedelPianodi studi

· Il questionario è anonimo. Nel rispettodellaprivacy(Decretolegislativon. 196/ 2003), i

datisonostatiraccoltiin formaanonimaesonostatiutilizzatisoltantoperfinalitàstatistiche

ein formaaggregata.

· Importantelamediazionedapartedeldirigentescolasticodellascuolasecondariadi I grado,

incaricatodi farpervenireaigenitorilacompilazioneattraversosvariatemodalità,liberamente

individuare(es. sitointernetdellascuola,consegnaamanotramiteglistudenti,ecc.).

· Finestradi somministrazione: ottobre2016-gennaio2017
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Accessi
Acconsentimento

ai dati

Questionario 

completato

N % N %

Nord 402 56,8 329 60,3 299 60,7

Centro 119 16,8 89 16,3 83 16,8

Mezzogiorno 187 26,4 128 23,4 111 22,5

Totale 708 100,0 546 100,0 493 100,0

La partecipazione delle scuole: 

distribuzione per macroaree
·Per macroarea,che hannoeffettuatol'accessoi genitori di 708

scuoleecheper546scuoleha acconsentitoal trattamento dei

dati personalialmenoungenitore.

·Complessivamentehannocompletatoil questionarioi genitoridi 493

scuole.
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Articolazione delle Regioni per macroaree:

5

·Nord: 
·Valle d'Aosta
·Piemonte
·Liguria
·Lombardia
·Veneto
·Friuli Venezia Giulia
·Emilia Romagna
·Provincia di Trento
·Provincia di Bolzano

·Centro: 
·Toscana
·Umbria
·Marche
·Lazio

·Mezzogiorno:  
·Abruzzo
·Molise
·Campania
·Puglia
·Basilicata
·Calabria
·Sicilia 
·Sardegna



Regione N %

Valle d'Aosta 2 0,4

Piemonte 50 9,2

Liguria 18 3,3

Lombardia 126 23,1

Veneto 56 10,3

Friuli Venezia Giulia 21 3,8

Emilia Romagna 56 10,3

Toscana 31 5,7

Marche 16 2,9

Lazio 42 7,7

Abruzzo 14 2,6

Molise 2 0,4

Campania 28 5,1

Puglia 34 6,2

Basilicata 4 0,7

Calabria 13 2,4

Sicilia 25 4,6

Sardegna 8 1,5

Totale 546 100,0

La partecipazione delle scuole: 
distribuzione per regioni

6

Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.



4.604

3.162
2.639

0

1.000

2.000

3.000

4.000

5.000

6.000

Accessi Ok trattamento dei dati Questionario compilato in tutte le sue parti

N
u
m

e
ro

 d
i 
g

e
n

it
o

ri

Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.

La partecipazione dei genitori: numero di accessi,

acconsentimento al trattamento dei dati personali e

compilazionedel questionario

· Hanno effettuato l'accessoal questionario 4.604genitori , di cui 3.162

hanno acconsentito al trattamento delle informazioni fornite per gli

scopi di ricerca, aisensidelDL 196/ 2003. Di questi3.162hanno compilato

tutto il questionario 2.639genitori (83,5%dicolorochehannoacconsentito).
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Quanti genitori:
hanno effettuato 

l'accesso

hanno acconsentito 

al trattamento dei dati 

personali

hanno completato in 

tutte le sue parti il 

questionario

N % N % N %

Nord 3.055 66,4 2.156 68,2 1.811 68,6

Centro 887 19,3 591 18,7 482 18,3

Mezzogiorno 662 14,4 415 13,1 346 13,1

Totale 4.604 100,0 3.162 100,0 2.639 100,0

La partecipazione dei genitori per macroarea
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La partecipazione dei genitori: principali 

risultati
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·L'analisidei dati mostracheprevalela partecipazionedei genitoridegli
studentidellescuoledelleregionidel Nord Italia (66,4%); seguonoil
Centro (19,3%) eil Sud(14,4%)

·Al Nord, le regionicon unamaggiore incidenza sonoLombardia,
Veneto e Emilia Romagna; di contro, emerge una mancata
partecipazionedelle provincie di Trento e Bolzano

·Al Centro, prevalgonola Toscanae il Lazio e si denotaunabuona
partecipazioneanchedeigenitorideglistudentidellescuoledelleMarche

· Infine,nelleregionidelMezzogiorno, sinotaunamaggioreincidenzadei
genitorideglistudentidellescuoledellaCampania, seguitada Puglia,
CalabriaeSicilia.



Quanti genitori hanno 

effettuato l'accesso

Quanti genitori hanno 

acconsentito al trattamento dei 

dati personali

Quanti genitori hanno 

completato in tutte le sue parti il 

questionario

N % N % N %

Nord Valle d'Aosta 11 ,2 9 ,3 6 ,2

Piemonte 374 8,1 266 8,4 226 8,6

Liguria 161 3,5 113 3,6 93 3,5

Lombardia 1.195 26,0 846 26,8 712 27,0

Veneto 552 12,0 376 11,9 313 11,9

Friuli Venezia

Giulia

109 2,4 82 2,6 67 2,5

Emilia

Romagna

650 14,1 464 14,7 394 14,9

Bolzano (l.it.) 1 ,0 0 ,0 nd nd

Bolzano (l.

ted.)

1 ,0 0 ,0 nd nd

Trento 1 ,0 0 ,0 nd nd

Centro Toscana 372 8,1 246 7,8 194 7,4

Umbria 40 ,9 26 ,8 22 ,8

Marche 142 3,1 88 2,8 72 2,7

Lazio 333 7,2 231 7,3 194 7,4

Mezzogiorno Abruzzo 45 1,0 27 ,9 22 ,8

Molise 5 ,1 4 ,1 4 ,2

Campania 214 4,6 126 4,0 106 4,0

Puglia 146 3,2 92 2,9 74 2,8

Basilicata 11 ,2 6 ,2 6 ,2

Calabria 112 2,4 84 2,7 69 2,6

Sicilia 105 2,3 58 1,8 50 1,9

Sardegna 24 ,5 18 ,6 15 ,6

Totale 4.604 100,0 3.162 100,0 2.639 100,010
Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.

La partecipazione dei genitori per regione



Una premessa metodologica
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ÅLõanalisisi concentrasui 3.162 genitori che hanno
effettuatol'accessoechehannoacconsentitoal trattamento
deidati

Åma non tutti i genitori che hanno effettuato
lõaccessoe hanno acconsentito al trattamento dei
dati hannoanchecompletatoil questionario

Åpertantoil numero dei genitori rispondenti varia
per tipo di domanda, da un massimodi 3.162 a un
minimodi2.639.
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Chi compila il questionario (valori percentuali)

12

Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.



Å dei 1.277 genitori che hanno risposto 
Sì, sono venuti a conoscenza del LES...

41,6%
58,4%

Sì

No

26,4%

19,8%
18,4%

14,1%
12,6%

10,0%
8,4%

5,4%
4,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Amici di
famiglia con
figli al LES

mio figlio Docenti
orientamento

Altro TV, social giornali e
riviste

economia
finanza

Altri genitori Colloqui
docenti

Incontri DS

Å Di 3.073 rispondenti, 1.277 genitori 
conoscono il LES (41,6%)

Conosce l'esistenza del LES? (valori percentuali )
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Eô importante che la scuola media informi sulle offerte 
formative presenti sul territorio

Eô utile che scuola e genitori agiscano insieme per cogliere 
nei ragazzi specifici interessi di studi

I docenti della scuola media conoscono così bene i ragazzi
da poterli orientare verso gli studi successivi

Le informazioni date dalla scuola sulla scelta del tipo di
scuola superiore sono complete

I ragazzi devono fare le proprie scelte in accordo con i
genitori

Eô utile che le scuole superiori svolgano attivit¨ di promozione 
dei loro corsi di studio

Nella scelta della scuola superiore i ragazzi devono tener
conto del consiglio orientativo dato dalla scuola

 I ragazzi devono fare le proprie scelte da soli

Eô importante che a scuola si parli con i ragazzi di futuro, 
occupazione e scelta del tipo di scuola superiore

Per niente Poco Abbastanza Molto Non so

Le opinioni dei genitori degli studenti delle III classi 

sullõorientamento (valori percentuali)

14 Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.
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Questa
presentazione non
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conosco sul LES

Molto
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Le opinioni sulla presentazione del LES 

(valori percentuali)

15 Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.
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una preparazione per 
lôuniversit¨

una professionalità per il
lavoro

Non so Molto Abbastanza Poco Per niente

Il LES viene definito come "Liceo della contemporaneità". Quanto, 

secondo Lei, il LES offre ai giovani é (valori percentuali)

16 Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.
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 è diverso da quello
di altri licei (es.
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discipline  
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Non so Molto Abbastanza Poco Per niente

17

Le opinioni sul Piano di Studi del LES 
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Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.
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Come è venuto a conoscenza del sito web 
www.liceoeconomicosociale.it? - 209 rispondenti
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Sì; 35,0

No; 23,9

Non so; 
41,1

é tenuto conto delle sue conoscenzee dopo aver preso visione

anche della presentazione e del Piano di studi del LES,

consiglierebbeil LESa suo/a figlio/a? (valoripercentuali)

19 Fonte: elaborazioni nostre su dati Indagine LES a.s. 2016/17.
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Liceo Artistico
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Liceo delle Scienze Umane - opzione Economico-sociale

Liceo Classico

Istituto tecnico - Settore Tecnologico

Liceo Scientifico - opzione Scienze applicate
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Quale tra i seguenti indirizzidi scuolasuperioreLei ritiene che

sarebbela scelta miglioreper suo/a figlio/a? 

(valori percentuali)
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Sì; 70,2

No; 9,3

Non so; 
20,4

Secondo Lei, la sua 
preferenza rispecchia le 
scelte di suo/a figlio/a? 

(valori percentuali)
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Domanda rivolta al genitore che risponde no (247) 
e non so (542): quale tra i seguenti indirizzi di

scuola superiore pensa che a suo figlio
interesserebbe di più? (al  massimo 2 risposte) 

(valori assoluti)
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étenuto conto delle sue conoscenzee dopo aver preso visione anche

della presentazione e del Piano di studi del Liceo Economico-sociale,

consiglierebbeil LiceoEconomico-socialea suo/a figlio/a? (valoriassoluti)

Area Sì No Non so Totale

Nord 646 475 702 1823

Centro 155 88 241 484

Mezzogiorno 129 72 147 348

Totale genitori 

Italia
930 635 1090 2655

35,4 32,0 37,1 35,0

26,1

18,2
20,7 23,9
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42,2 41,1
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Alcune riflessioni «qualitative» relative alle risposte fornite dai genitori alla 

domanda n. 9 del Questionario.

éPuòesprimeredi seguitolesuemotivazioni?

ÅDeigenitoricherispondonoSì(930), 530motivanolascelta(57,0%)

Quantihannomotivatola sceltadelSI riconosconoal LESun percorsodi studivalido,

importanteecapacedi interpretarelacontemporaneità.

ÅDeigenitoricherispondonoNo (635), 472motivanolascelta(74,3%)

Quantihannomotivatoil NO, in buonasostanzaritengono che siano più valide e

«sicure» le offerte formative dei licei «tradizionali» ( scientifico,classico,

linguisticoé) o degliIstitutiTecnici. Il LES,invece,non riescead esserepercepito

comeindirizzo di studio con unapropria «specificaidentità».
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ÅDeigenitoricherispondonoNon so(1.090), 495motivanolascelta

(45,4%)

ÅQuantihannorispostoNONSO, sonoin granpartegli «indecisi»

e/o gli«scettici».

ÅSostengonoche,in assenzadi unaspecifica«storia»delLESnon

sonoin gradodi consigliareai proprifigli questotipo di Offerta

Formativa.

ÅGli stessi, inoltre,ritengonochela «decisionefinale»nonè di

propriapertinenzamachespetti, invece,aifigli.

ÅDichiarano,quindi,chelo specifico compito dei genitori sia

quello di «seguire»i propri ragazzi nelle scelte senza

troppa «intromissione».

24
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Dallõanalisidellaletteraturapervenutaacommentodelladomandan. 9 delQuestionariorivoltoai

genitori,sempretraquelliindecisienontroppopropensiperil LES,emergela forte necessità

che i docenti siano portatori di specifiche competenzeorientative da mettere in

campo proprio nel quotidiano òeducativo-didatticoó,rendendo le stessediscipline

insegnate,significativi vettori òorientantió.

Altri genitorisostengonodi nonpoterconsigliareil LESai proprifigli o adaltri, in quantonon

conosceabbastanzaòquestotipodiscuolaóo,inalcunicasi,nonlo consoceperniente.

Ricorrespessonelledichiarazionideigenitorichea 13anni i ragazzinon sono in grado di

operare una scelta di studi realmente corrispondente alle proprie òinclinazionió

e/o òinteressió.

Eõstatoanchedichiaratoche:òsinceramentela parolaòliceoó(mi) spaventaó.

Il timoreòcondivisoóconsisterebbe,in buonamisuraneldovercomunqueaffrontaredopoil liceo,

glistudiuniversitari,inattesaðpoiðdiunosboccolavorativo.

In altreparolepotremmodefinirequestaòpreoccupazioneócondivisacomeansiadaòorizzonte

lungoó.
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Gliòindecisióo gliòscettició,ritengonoinoltrechei docentiòorientatoriódeiLESmasoprattutto

quellidelleòscuolemedieó,dovrebberoessereingradodiòpresentareógli indirizzidi studiodel2°

ciclodi istruzioneòmeglioó,dovemegliosignifica,praticamente,òadeguatoó,òcompetenteó.

Entusiasmo,preparazionedeidocentie deidirigentiscolasticii òrimediócontroapprossimazione

edorientamentoòminimisticoó.

Ricorreconunacertafrequenzanelledichiarazioniresedaigenitorichelo specificopercorsodi

studidelLESnonriesceòimmediatamenteóadesserepercepito.

Vienequindi,purtroppo,assimilatoallaòragioneriaó, cioèadunpercorsodi studimoltoprossimo

aduntecnicocommerciale.

Particolarmentesignificativalõaffermazionedi un genitoreche val la penadi riportare

integralmente:

( Il LES)òDevediventare al più presto un liceo indipendente da quello delle scienze

umaneó.
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Al fine poi di capiremeglioquantoimportantisianoi seminarichestiamovivendo,saràbene

prenderecomestimoloquantoscrittodaduegenitori.

(3452)òRitengoindispensabileil lavorodi orientamentosvoltodalle scuolesecondariedi 1°

gradoperaiutare i ragazzie i genitoriadorientarsinellescelte,tenendocontodellecapacità

del singoloragazzoe informandosututti i possibilipercorsia disposizionedopoil triennio

chestannofrequentandoó.

(3774) òGli istituti superiori,invece,dovrebberoesserepiù presentinelle scuole,magari

mandandoragazzidi quarta equinta a presentaregli Istituti stessie la propriaesperienza,

perchiariredubbiedissipareerrori di giudiziotra i ragazzipiùpiccolió.

RelativamentepoiallõOrientamentoin uscita,saràil casodi attenderegli esitideigruppidi lavoro

deidocentiimpegnatiin questiseminariinterregionalidaNordaSud,assistitieguidatidallaesperta

consulenzadiFrancescaTraclòeOttavioRomano.
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